



## ТАЙМЫРСКАЯ ДОЛГАНО-НЕНЕЦКАЯ ТЕРРИОРИАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ № 1 КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

### РЕШЕНИЕ

г. Дудинка

12 сентября 2023 года

№ 69/449

#### О рассмотрении жалобы Шамаровой Е.Н.

11 сентября 2023 года в Таймырскую Долгано-Ненецкую территориальную избирательную комиссию №1 Красноярского края поступила жалоба кандидата Шамаровой Екатерины Николаевны на действия участковой избирательной комиссии избирательного участка № 2207. В жалобе заявитель просит провести проверку и признать результаты голосования по избирательному участку № 2207 недействительными, а также предоставить видео с камер наблюдения по данному избирательному участку за 08, 09, 10 сентября 2023 года.

Таймырской Долгано-Ненецкой территориальной избирательной комиссией №1 Красноярского края по фактам, изложенным в жалобе, проведена проверка и установлено следующее.

09 сентября 2023 года членами участковой избирательной комиссии избирательного участка № 2207 был обнаружен факт не вложения в металлический ящик для хранения сейф-пакетов акта от 08 сентября 2023 года о проведении голосования с использованием стационарного ящика для голосования и сейф-пакета. Участковой избирательной комиссией принято решение об открытии металлического ящика для хранения сейф-пакетов, о чем был составлен соответствующий акт, подписанный председателем и членами комиссии с правом решающего голоса. После вложения акта металлический ящик был закрыт и опечатан. Информация об этом случае 10 сентября 2023 года была доведена до кандидатов и наблюдателей, присутствующих в помещении, после чего в 11 час. 05 мин. металлический ящик для хранения сейф-пакетов был открыт в присутствии наблюдателя и кандидата Шамаровой Е.Н. с целью предоставления на обозрение сейф-пакетов и актов на предмет их сохранности. Присутствующим были продемонстрированы подписи и даты на сейф-пакетах, акты для сейф-пакетов.

Актом от 10 сентября 2023 года установлено, что нарушений целостности сейф-пакетов выявлено не было, который подписан председателем избирательной

комиссии № 2207, секретарем комиссии и двумя членами участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса, а также наблюдателем Бородиной Е. В. и кандидатом в депутаты Шамаровой Е.Н. Каких-либо замечаний, предложений, претензий относительно обеспечения сохранности бюллетеней со стороны участвующих в открытии металлического ящика для хранения сейф-пакетов наблюдателя и кандидата Шамаровой Е.Н. не имелось.

В соответствии с Положением об особенностях голосования, установления итогов голосования в случае принятия решения о проведении голосования на выборах, референдумах в течение нескольких дней подряд, утв. постановлением ЦИК Российской Федерации от 8 июня 2022 года № 86/718-8, каждый день голосования, за исключением последнего, избирательные бюллетени из стационарного ящика (стационарных ящиков) для голосования перемещаются в сейф-пакет (сейф-пакеты) незамедлительно по окончании голосования в помещении для голосования. Перемещение и хранение избирательных бюллетеней из стационарного ящика (стационарных ящиков) для голосования в сейф-пакет и их хранение осуществляется в порядке, аналогичном порядку перемещения избирательных бюллетеней из переносного ящика для голосования в сейф-пакет (сейф-пакеты), установленному пунктами 3.5 - 3.10 Положения, с составлением акта, который хранится вместе с сейф-пакетом (п. 3.11).

Ответственность за сохранность избирательных бюллетеней, списка избирателей и иной избирательной документации согласно пункту 5.3 Положения возлагается на председателя (заместителя председателя) и секретаря участковой избирательной комиссии до передачи избирательной документации в вышестоящую избирательную комиссию.

Из пункта 3.8 Положения следует, что запечатанный сейф-пакет с использованием индикаторной ленты, составленный в отношении сейф-пакета акт помещаются в отдельный сейф (металлический шкаф, металлический ящик) участковой избирательной комиссии, предназначенный для хранения сейф-пакетов, где запрещено хранить иную избирательную документацию.

Избирательное законодательство Российской Федерации, в том числе Положение ЦИК РФ «Об особенностях голосования, установления итогов голосования в случае принятия решения о проведении голосования на выборах, референдумах в течение нескольких дней подряд», не содержит обязанности опечатывать сейф (металлический шкаф, металлический ящик) для хранения сейф-пакетов после помещения в него опечатанных сейф-пакетов. Председатель (заместитель председателя), секретарь вправе при необходимости принимать решение об открытии металлического ящика для хранения сейф-пакетов, в том числе в отсутствие наблюдателей и кандидатов. Иное избирательным законодательством не установлено.

При этом гарантиями сохранности находящихся в сейф-пакете избирательных бюллетеней являются:

наличие на сейф-пакете (на индикаторной ленте) индивидуального серийного номера;

наличие на сейф-пакете, но вне индикаторной ленты, подписей не менее двух членов участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса, наблюдателей (в случае их присутствия и проставления ими подписей);

целостность индикаторной ленты;

отсутствие на сейф-пакете повреждений, свидетельствующих о нарушении его целостности;

наличие составленного в отношении сейф-пакета акта (п. 3.9 Положения).

Тем самым сохранность находящихся в сейф-пакете избирательных бюллетеней не поставлена в зависимость от факта опечатывания сейфа (металлический шкаф, металлический ящик) для хранения сейф-пакетов.

При таких обстоятельствах, Таймырская Долгано-Ненецкая территориальная избирательная комиссия №1 Красноярского края приходит к выводу, что открытие 09 сентября 2023 года металлического ящика с сейф-пакетами членами участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса не может рассматриваться как нарушение порядка обеспечения сохранности избирательных бюллетеней, соответственно, доводы жалобы в этой части необоснованы.

При принятии решения по доводам жалобы в этой части, территориальной избирательной комиссии принято во внимание, что кандидат Шамарова Е.Н. присутствовала 10 сентября 2023 года в 11 час. 05 мин. при открытии металлического ящика для хранения сейф-пакетов, где на обозрение кандидату были представлены сейф-пакеты с целью проверки их сохранности и наличие актов для сейф-пакетов, подписала акт о вскрытии металлического ящика без замечаний. Кроме того, кандидат Шамарова Е.Н. присутствовала при вскрытии сейф-пакетов по завершении голосования на избирательном участке № 2207 и подсчете голосов избирателей. Жалоб на нарушение порядка голосования и подведения итогов, в том числе на нарушение целостности сейф-пакетов до их вскрытия членами участковой избирательной комиссии, от кандидата Шамаровой Е.Н. не поступало.

Вместе с тем, территориальная избирательная комиссия полагает, что председателем участковой избирательной комиссии допущено нарушение требований избирательного законодательства РФ в период проведения голосования, так как председатель не обеспечила надлежащее соблюдение установленного порядка хранения акта о проведении голосования, который после составления и подписания помещается для хранения вместе с сейф-пакетом в металлический ящик, предназначенном для хранения сейф-пакетов. Вопреки требованиям п. 3.8 Положения акт для сейф-пакета хранился с иной избирательной документацией.

Таймырская Долгано-Ненецкая территориальная избирательная комиссия №1 Красноярского края пришла к выводу, что жалоба кандидата Шамаровой Е.Н. в части признания недействительными результатов голосования на избирательном участке № 2207 также не подлежит удовлетворению.

Согласно ст. 77 Федерального закона от 12.06.2002 №67-ФЗ (ред. от 31.07.2023) «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», вышестоящая комиссия может принять решение о признании итогов голосования недействительными, если было установлено нарушение порядка проведения голосования и установления итогов голосования, и допущенные нарушения не позволяют с достоверностью определить результаты волеизъявления избирателей.

Из правовой позиции, отраженной в постановлении Конституционного Суда Российской Федерации от 22 апреля 2013 года № 8-П следует, что защита активного избирательного права, равно как и права быть избранным в органы государственной власти, органы местного самоуправления, не может осуществляться без учета того обстоятельства, что следствием пересмотра результатов выборов как состоявшегося акта прямого волеизъявления населения может быть нарушение стабильности функционирования институтов представительной демократии, дисквалификация актов реализации избирательного права. Поэтому не любые, а только существенные нарушения законодательства, допущенные при подсчете голосов и установлении итогов голосования, определении результатов выборов, не позволяющие установить действительное волеизъявление избирателей, могут служить основанием для отмены итогов голосования, результатов выборов на соответствующей территории.

Данный вывод согласуется с правовой позицией Конституционного Суда Российской Федерации, выраженной в постановлении от 15 января 2002 года № 1-П, и имеет значение применительно к формированию конкретных юрисдикционных процедур, инициирование которых должно быть обусловлено наличием веских оснований полагать, что при подсчете голосов и установлении итогов голосования, определении результатов выборов волеизъявление избирателей было действительно искажено.

Избирательной комиссией нарушений порядка проведения голосования, установления итогов голосования на избирательном участке № 2207 выявлено не было, в жалобе заявитель не указывает на такие нарушения, не установлено обстоятельств, которые не позволили бы выявить действительную волю избирателей, соответственно, не усматривается оснований для признания недействительными итогов голосования на избирательном участке № 2207.

Просьба заявителя о предоставлении видео с камер наблюдения за 08, 09, 10 сентября 2023 года не может быть удовлетворена территориальной избирательной комиссией, поскольку согласно Порядку применения средств видеорегистрации

(видеофиксации) в участковых избирательных комиссиях при проведении в единый день голосования 10 сентября 2023 года, утвержденная решением Избирательной комиссии Красноярского края от 17 августа 2023 года №76/993-8, видеоизображения, полученные с использованием средств видеорегистрации (видеофиксации), предоставляется исключительно по запросу суда, рассматривающего соответствующее административное дело, уголовное дело, дело об административном правонарушении, а также по запросу прокурора, следователя, иного должностного лица, осуществляющего свою деятельность в связи с решением вопроса о возбуждении дела об административном правонарушении, о возбуждении уголовного дела и/или проведением расследования указанных дел.

В соответствии со статьями 75, 77 и 78 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», Таймырская Долгано-Ненецкая территориальная избирательная комиссия №1 Красноярского края

**РЕШИЛА:**

1. Жалобу Шамаровой Екатерины Николаевны от 10.09.2023 оставить без удовлетворения.
2. Указать участковой избирательной комиссии избирательного участка № 2207 на неукоснительное соблюдение требований избирательного законодательства Российской Федерации, включая положения и инструкции Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.
3. Направить копию настоящего решения Шамаровой Е.Н.
3. Опубликовать (обнародовать) настоящее решение.

Председатель Комиссии



Е.В. Мойсяк

Секретарь Комиссии

М.Ю. Тихонова